

[同意公开]

沈阳市大数据管理局

沈数管建议〔2023〕8号

签发人：刘智勇

关于加快发展数字经济释放数据要素价值的建议（第0539号）的答复

张林峰代表：

您提出的“关于加快发展数字经济释放数据要素价值的建议”收悉，现答复如下：

首先感谢您对我市数字经济发展的关心，您的建议我局领导高度重视，责成相关处室进行了细致梳理，为进一步做好建议办理，我局会同市科技局、公安局、市场监督管理局等相关部门进行了认真研究。您在建议中从推进我市数字经济发展、释放数据要素价值出发，客观地分析了我市数据要素价值释放存在的问题，提出推进公共数据的共享开放力度，提升数据要素交易流通

理，我局△

能力，加强数据资源创新应用水平，保障数据流通安全，强化数据交易全过程监管效能等方面的建议，对我市释放数据要素价值，推动数据要素深度开发利用具有积极的推动作用，其中很多观点与市委、市政府的工作思路不谋而合。对于您提出的建议，我们进行了认真研究和充分调研，并结合我市工作实际予以了充分采纳。

一、我市相关工作基本情况

（一）加强顶层设计

相继出台《数字沈阳发展规划》（沈政办发[2021]18号）《数字沈阳建设行动计划》（数沈办发[2022]3号）《沈阳市数字政府建设总体规划（2022-2025年）》等政策性文件，明确提出“强化高质量数据要素供给”“探索数据要素市场化流通”“创新数据要素开发利用机制”等。

（二）完善保障机制

成立由市委市政府主要领导担任双组长的数字沈阳建设领导小组，统筹推动解决数字沈阳建设重大事项。省内首推首席数据官制度，建立上下联动、横向互动的数字沈阳建设人才保障模式。

（三）拓展各领域数字化场应用

构建“一网统管”“一码通城”治理新模式。建成沈阳市数字城市运行管理中心，全面推进“好停车”“好就医”“好游玩”“好政策”等典型应用场景建设。城市精细化管理“一网统管”平台荣获国家地理信息最高奖项，《人民日报》宣传沈阳市推进城市管理“一网统管”。“市民码”全面普及，已实现扫码补贴、

扫码就医等 18 项服务功能，累计办理 904.9 万人。《人民日报》《经济日报》等主流媒体先后报道我市“一网统管”“一码通城”建设成果。

二、代表建议采纳情况

（一）推进公共数据的共享开放力度

1.不断完善政务数据资源管理体系。我市于 2020 年出台《沈阳市政务数据资源共享开放条例》等，规范我市政务数据资源归集、共享、开放相关工作，形成了部门间政务数据资源共享流程及政务数据共享事项争议的协调处理机制。政务数据需求部门根据履行职责需要，可以按照我市政务数据共享流程，开展相关需求的政务数据的申请、共享工作。

2.持续推动数据资源归集共享。我市已搭建沈阳市政务数据资源共享交换平台（以下简称“共享平台”）。截至目前，共享平台已连接我市 97 个部门和 13 个区、县（市）政府，并有序汇集我市各地区、各部门政务数据资源，能够为我市各地区、各部门政务数据资源的归集、共享相关工作提供平台支持。

3.推进政务数据资源开放工作。我市已搭建沈阳市政务数据开放平台。截至目前，沈阳市政务数据开放平台已发布市直相关部门及区、县（市）政府的可开放类政务数据资源目录约 1900 余个，发布数据约 213 万条。

（二）提升数据要素交易流通能力

组建沈阳数字产业发展有限公司，创新数据要素市场化和产业化机制，推进数据资源开发利用，探索政务数据、公共数据和社会数据融合创新，促进数据要素流通交易。在结合我市客观情

况的基础上，学习借鉴先进地区做法，充分发挥数字产业公司的平台优势，围绕沈阳市重点行业领域发展需求，广泛汇集资源，夯实数字沈阳发展基础，在数据资源要素的市场化和产业化方面持续发力，助力数字经济发展，支持数字政府建设。

（三）加强数据资源创新应用水平

1.加强政策引领创新发展。为强化科技创新引领带动作用，聚焦推动科技创新资源向企业聚集、促进科技成果转化应用，我市面向数字经济等重点产业领域方向，在《沈阳市促进数字经济产业发展若干政策》及配套的实施细则中，明确对相关单位在承担国家科技重大专项、开展数字经济新基建、智能制造提升、新技术新产品应用等六大领域方向给予资金和政策支持，进一步提升我市数字经济领域创新能力，激发创新活力。此政策已于2022年6月以市政府名义正式印发实施。

2.突破数字经济关键技术。加强核心关键技术研发。以高端装备（含机器人）航空航天、集成电路、生物医药等8条产业链为重点，组织实施重大科技专项，推动人工智能、区块链等数字化技术与行业的深度融合，推动产业技术变革和优化升级。实施沈阳市自然科学基金（基础研究）专项，组织高校院所研发具有先发优势的量子计算、量子通信等基础前沿技术，提升原始创新能力。加强技术创新支撑。瞄准“5+3+7+5”产业连建设体系中重点企业数字化关键技术问题需求，实施深化企业技术攻关“揭榜挂帅”，面向全国优选技术攻关揭榜团队开展联合攻关，增强企业创新核心动力，支持企业创新发展。

3.强化数字创新平台建设。布局产业创新平台。在工业软件、

集成电路、智能制造等重点领域，布局建设沈阳浑南科技城、沈阳智能制造研究中心等一批科技创新平台。聚焦 5G、大数据、云计算、区块链、工业互联网等新一代信息技术领域，鼓励数字经济龙头企业、骨干企业发挥平台优势，加强共性技术平台、产业集群创新平台、新型研发机构和专业化孵化器建设。建设重大科技创新平台。开展沈阳自动化所工业智脑与边缘计算设施、新松机器人智能制造技术研发与验证平台等工程预研，加强国家机器人创新中心、国家临床医学研究中心等重大科技创新平台建设。加快辽宁材料实验室、辽宁辽河实验室基础设施、科研条件建设，推动辽宁材料实验室成为国家材料实验室基地。支持国家重点实验室重组和创建，推动东软、新松、燃机等龙头高新技术企业建设国家技术创新中心。

4.促进数字经济国内合作。加强沈阳与东北相关地区在数字经济发展方面的工作对接，促进与各类示范区、试验区联动发展，协同实施东北地区数字经济领域重大政策。强化与国内数字经济发展优势区域合作，推动科技创新、产业培育、人才交流等创新服务平台建设，在关键环节、关键领域、关键阶段支撑沈阳数字经济资源精准配置。

（四）保障数据流通安全

1.全面落实网络安全等级保护制度，确保网络系统承载的数据安全。根据《网络安全法》的规定，我国实行网络安全安全等级保护制度，这是我国开展网络安全防护工作的一项基本制度。我市严格依法依规，不断强化全市网络安全等级保护制度落实，加强对全市重要信息系统的安全监管，督促责任单位依法履行网

网络安全防护义务。一是全面梳理全市备案单位和备案网络的基本情况，督促指导本地网络运营者开展自检自查，督促其开展安全等级备案；二是在定级备案的基础上，根据确定的安全等级，督促网络运营单位开展安全建设工作，并进行等级测评；三是督促其对测评过程中的不合格项目进行安全整改。

2.加强监测预警与应急处置，全面排查整改网络安全隐患。为保障我市重要信息系统安全稳定运行，及时发现网络安全漏洞隐患，充分发挥“网络与信息安全通报中心”职能，实时开展网络安全远程监测，第一时间向全市各重点单位通报最新的网络安全隐患漏洞预警信息，确保网络安全隐患、事件“发现得早，预警得快”。同时，强化应急处置。建立快速同步调查机制，发生网络安全事件后，应急处置支持团队第一时间赶赴现场，开展处置工作，现场分析日志，查找系统漏洞，分析事件成因，并适时开展溯源打击等工作。

3.开展现场网络安全检查工作，强化网络安全监督指导。通过现场检查和技术扫描、自检自查等多种方式，积极督导责任单位消除网络安全隐患，并按照“谁主管谁负责，谁运营谁负责”的原则，结合《网络安全法》等相关法律规定，对我市重要网站和信息系统开展网络安全监督指导工作。采取常规检查和专项检查相结合的方式，结合关键节点，加大督导检查力度。同时，根据不同行业面临的网络安全风险，主动上门送服务，认真听取各政府企事业单位网络安全负责人的安全需求，积极为各单位系统安全稳定运行排忧解难。定期组织开展网络安全培训和法律法规宣传，免费为全市各单位提供网络安全漏洞扫描服务，第一时间

帮助存在隐患的单位隐患清零。

（五）强化数据交易全过程监管效能

《沈阳市数字政府建设总体规划（2022-2025年）》中将“健全数字体系保障能力”独立成章，明确提出完善标准规范体系、构建可信安全保障、优化建设运营格局等。遵循国家、省数字政府建设标准规范，健全数字政府建设相关标准规范和规章制度，打造数字化转型“沈阳标准”，提升数字政府建设成效。《数字沈阳发展规划》指出，强化数据要素市场监管。建立从汇聚、生产、融合、确权、审查、建模、售卖流通到服务的一整套数据要素交易及市场监管机制，鼓励全社会借助数据交易机构实现数据的合法合规交易，在满足市场数据流通需求同时，确保数据及交易过程的可追溯、可审计。严厉打击数据黑市交易，营造安全游戏的市场环境。

感谢您对我市发展数字经济、释放数据要素价值等相关工作的重视和关心，希望您继续关注我们的工作，并不断提出建议意见，共同推进我市数字经济发展。



（联系人：韩姝颖，联系电话：23788062）

